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Clase Auxiliar Nº12
IN41A - Economía

Profesor
: Marco Hauva

Auxiliar 
: Ignacio Donoso

Fecha 

: 24 de enero 2005

1. En el largo plazo, el precio de equilibrio que observan los consumidores depende fundamentalmente de la elasticidad precio de su curva de demanda. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.
 R: Falso, en el largo plazo el precio de equilibrio se determina sólo por la oferta (Cme=Cmg). La demanda solo importa para determinar cuanto es lo que se intercambia en dicho equilibrio.

2. Suponga que existen dos firmas A y B que producen un bien homogéneo. La información que se entrega en las siguientes matrices de pagos corresponde a las utilidades obtenidas por cada una de las firmas.
a) Suponga que las firmas compiten a la Cournot, es decir, eligen cantidades. ¿Cuál es la cantidad que producirá cada firma?
	

	                                           Firma B

	Firma A 
	Cantidades
	1/2
	2/3
	1

	
	1/2
	πA=1/2, πB =1/2
	πA=5/12, πB =5/9
	πA =1/4, πB =1/2

	
	2/3
	πA=5/9, πB=5/12
	πA =4/9, πB =4/9
	πA =2/9, πB=1/3

	
	1
	πA =1/2, πB =1/4
	πA =1/3, πB =2/9
	πA = 0, πB =0


R: Cuando dos firmas compiten por cantidad el equilibrio estará en el punto en que a ninguna de las dos firmas le conviene cambiar su cantidad producida. En este caso específico, el equilibrio se da cuando cada una de las firmas produce 2/3. 
b) Suponga que las firmas compiten a la Bertrand, es decir, eligen precios. ¿Cuál es el precio que elegirá cada firma?
	
	                            Firma B

	Firma A
	Precio
	3
	2

	
	3
	πA=1/2, πB = ½
	πA= -1/2, πB =1

	
	2
	πA =1, πB = -1/2
	πA =0,  πB = 0


R: Cuando dos firmas compiten por precio el equilibrio estará en el punto en que a ninguna de las dos firmas le conviene cambiar el precio al que ofrece sus productos. En este caso específico, el equilibrio se da cuando cada una de las firmas cobra $2
c) Suponga que en el caso (a) las firmas pueden contratar el servicio de matones por un monto igual a x, que inflinge una pena al dueño de la empresa contraria igual a 2/9 en el caso que el dueño de la empresa contraria viole un acuerdo de palabra entre los empresarios. ¿Cuánto es lo máximo que una empresa está dispuesta a pagar por el servicio de matones? ¿Contratará cada empresa el servicio de matones sí este tiene un costo de 1/4?
R: Si las firmas se coluden, el equilibrio colusivo será que ambas produzcan 1/2. En este caso, las utilidades de cada una serán:

πi = 1/2.
Si alguna de las firmas rompiera el acuerdo, ambas competirán por cantidad por lo que volverán al equilibrio de la parte a). Sabemos que la empresa traicionada puede contratar un servicio de matones a un costo de x. Lo máximo que estará dispuesta a pagar la empresa traicionada por el servicio de matones es la diferencia entre las utilidades que recibiría con colusión y las utilidades que recibiría si es traicionada. Expresado matemáticamente queda de la siguiente manera:

 Πtracionada = πcolusión - x 
Reemplazando los valores (que son los mismo para el caso “firma A traiciona a firma B y viceversa) se obtiene que x = 1/2 - 4/9 = 1/18.

Las firmas no contratarán el servicio de matones a un costo de 1/4.

OBSERVACION: ALGUIEN PUEDE SUPONER QUE CUANDO UNA FIRMA ES TRAICIONADA LA OTRA NO PUEDE REACCIONAR (NO PUEDE CAMBIAR SU CANTIDAD PRODUCIDA) EN ESTE CASO, LAS UTILIDADES DE LA EMPRESA TRAICIONADA SERIAN 5/12 EN VEZ DE 4/9. EL RESTO DEL ANALISIS ES EXACTAMENTE IGUAL. ESTA OBSERVACION ES VALIDA TAMBIEN PARA LA PARTE SIGUIENTE EN QUE LAS UTILIDADES DE LA FIRMA TRAICIONADA SERIAN -1/2. AMBAS SOLUCIONES TIENEN PUNTAJE COMPLETO
d) Suponga que en el caso (b) las firmas pueden contratar el servicio de matones por un monto igual a x, que inflinge una pena al dueño de la empresa contraria igual a 1/4 en el caso que el dueño de la empresa contraria viole un acuerdo de palabra entre los empresarios. ¿Cuánto es lo máximo que una empresa está dispuesta a pagar por el servicio de matones? ¿Contratará cada empresa el servicio de matones sí este tiene un costo de 1/4?
R: Si las firmas se coluden, el equilibrio colusivo será que ambas produzcan 1/2. En este caso, las utilidades de cada una serán:

πi = 1/2.
Si alguna de las firmas rompiera el acuerdo, ambas competirán por precios por lo que volverán al equilibrio de la parte b). Sabemos que la empresa traicionada puede contratar un servicio de matones a un costo de x. Lo máximo que estará dispuesta a pagar la empresa traicionada por el servicio de matones es la diferencia entre las utilidades que recibiría con colusión y las utilidades que recibiría si es traicionada. Expresado matemáticamente queda de la siguiente manera:

 Πtracionada = πcolusión - x 
Reemplazando los valores (que son los mismo para el caso “firma A traiciona a firma B y viceversa) se obtiene que x = 1/2 - 0 = 1/2.

Las firmas si contratarán el servicio de matones a un costo de 1/4.
e) Suponga que usted puede elegir entre competencia en precios y competencia en cantidades. ¿Cuál elegiría y por qué?
R: Se debe elegir competencia por cantidades ya que esta permite tener utilidades positivas.  Si se compite por precios se llega al mismo equilibrio de competencia perfecta en que todas las firmas participantes tienen utilidades iguales a cero. (Esta respuesta es la correcta desde el punto de vista del productor)

Si se responde desde el punto de vista de la sociedad es preferible la competencia por precios ya que lleva al mismo equilibrio de competencia perfecta. Ambas alternativas llevan puntaje completo
f) Suponga además que para competir en cantidades usted necesita un proveedor externo que tenga la capacidad de proveer en forma instantánea la cantidad que usted desea vender. Este proveedor cobra un monto fijo igual a y. ¿Cuánto es lo máximo que una empresa está dispuesta a pagar por este servicio?
R: Si la empresa no contrata al proveedor no podrá competir por cantidades por lo que tendría que competir por precios. Luego, la máxima disposición a pagar es la diferencia entre las utilidades compitiendo por cantidades y compitiendo por precios.

Πcompetencia por precios = πcompetencia por cantidad – y 
Reemplazando los valores se obtiene que y = 4/9
3. Recientemente, una enfermedad contagiosa ha sido detectada en vacas, cerdos y ovejas británicas. El gobierno británico ha ordenado la destrucción de todo el ganado enfermo o que haya estado en contacto con animales enfermos. Como experto económico, analice y grafique el mercado de ganado británico. ¿Qué razón económica puede justificar la decisión del gobierno británico de eliminar todo el ganado enfermo o expuesto a la enfermedad? 

R: La intervención del gobierno está justificada porque la enfermedad de las vacas locas causa una externalidad negativa, debido a que la enfermedad es contagiosa y granjeros que crían ganado enfermo pueden esparcir la enfermedad a animales sanos de granjeros vecinos. Por ende, granjeros que crían ganado enfermo imponen un costo adicional a la sociedad (costo marginal social mayor que costo marginal privado). Sin la intervención gubernamental, el mercado produce más ganado enfermo que el socialmente óptimo. 
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La razón económica que justificaría destrucción todo el ganado enfermo es el que la externalidad sea muy grande, en ese caso el CMgS siempre excede al BMg, y por ello la cantidad eficiente de vacas infectadas es 0 y el gobierno tiene la razón al eliminar todo el ganado enfermo o expuesto a la enfermedad. 
4. En un juego de dos jugadores y dos acciones. ¿Es necesaria la existencia de alguna estrategia dominante para que exista un equilibrio de Nash? 

R: El equilibrio de Nash se caracteriza porque ningún jugador tiene incentivos para cambiar su estrategia. Una estrategia dominante es aquella que siempre será preferida por un jugador sin importar lo que haga el jugador rival. En el caso de un juego de dos jugadores y dos acciones, si no existen estrategias dominantes pueden haber cero o dos equilibrios de Nash, por lo que no es necesaria la existencia de alguna estrategia dominante para que existan equilibrios de Nash. OTRA RESPUESTA POSIBLE ES: Si alguien entiende del enunciado de esta forma “Es necesaria la existencia de alguna estrategia dominante para que exista un equilibrio de Nash” y responde que es necesario que exista al menos una estrategia dominante para que exista un UNICO equilibrio de Nash ya que si no hay al menos una estrategia dominante pueden haber cero o dos equilibrios de Nash, esta respuesta debe llevar puntaje completo.
5. En la época de lluvia se observa un fenómeno curioso, aumenta el precio de los paraguas y  también aumenta la cantidad demandada de paraguas. Una posible explicación de este fenómeno es que los paraguas sean un bien Giffen, ¿qué otra explicación le parece razonable? Grafique.
R: 


[image: image1]
6. Suponga que existen en una industria n firmas con idéntica tecnología y costos medios y marginales iguales a c. El tamaño del mercado total es 100 unidades, independientemente del precio. En un momento dado las n firmas deben fijar el precio que ofrecen, donde la empresa que ofrezca el menor precio se lleva todo el mercado. Argumente que en cualquier equilibrio de Nash, al menos una firma fija su precio p=c.

Las n firmas saben que las demás n-1 firmas se comportan estratégicamente. 

Cada una de las n firmas sabe que si alguna cobra un precio menor se lleva todo el mercado, sin embargo como las firmas saben que todas actúan estratégicamente, la firma i cobrará c, ya que sabe que la firma j podría bajarle el precio y llevarse todo el mercado, luego es una estrategia dominante para cada una de las firmas fijar p=c. En el equilibrio de Nash, todas las firmas cobran p=c.

7. Suponga que Arabia Saudita y Kuwait pretenden formar un cartel. Cuando hay cooperación, Kuwait produce 1 millón de barriles diarios y Arabia Saudita produce 4 millones de barriles diarios. Romper el acuerdo consiste en producir 1 millón más de barriles diarios. El costo de producir 1 millón de barriles diarios es de 4 u.m.. El precio de venta de cada millón de barriles diarios viene dado por:

P = 40 -4Q

donde Q denota la producción conjunta de ambos países.

i. Determine la matriz de pagos resultante de un juego simultáneo, donde las estrategias son cooperar o no cooperar.

Respuesta: Para determinar la matriz de pagos del juego, analizamos cada uno de los casos:

· Si ambos Cooperan:

qK = 1; qAS = 4; Q = qK+ qAS =5; Por lo tanto el precio de venta es P=40-4*5=20

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 20*1 – 4 = 16

(AS = 20*4 – 4*4 = 64

· Si ninguno coopera:

qK = 2; qAS = 5; Q = 7; P =12

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 16

(AS = 40

· Si Arabia Saudita coopera y Kuwait no coopera

qK = 2; qAS = 4; Q = 6; P =16

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 24

(AS = 48

· Si Kuwait coopera y Arabia Saudita no coopera

qK = 1; qAS = 5; Q = 6; P =16

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 12

(AS = 60

Con la información anterior se tiene la matriz de pagos:

	
	Arabia Saudita

	Kuwait


	
	Coopera
	No Coopera

	
	Coopera
	64

16
	60

12

	
	No Coopera
	48

24
	40

16


ii. ¿Tiene Arabia Saudita y/o Kuwait una estrategia dominante?. Justifique.

Respuesta:

Para Arabia Saudita, cooperar es una estrategia dominante, ya que independiente de lo que haga Kuwait (cooperar o no) siempre va a tener mayor utilidad cooperando.

En cambio para Kuwait la estrategia dominante es no cooperar, ya que tanto si Arabia Saudita coopera como si no coopera, va a tener mayor utilidad no cooperando.

iii. Determine el o los equilibrios de Nash.

Respuesta:

Dado que ambos países tiene estrategias dominantes, el equilibrio que se alcanza es que Kuwait  no coopera y Arabia Saudita si coopera. Y este equilibrio es de Nash ya ninguno de los países le conviene salirse dada la estrategia que está siguiendo el otro.

8. En el país de Mateolandia la demanda y la oferta por libros está expresada por las siguientes relaciones:

Demanda: 
QD(P)=500 - 5P

Oferta: 
QO(P)=100 + 3P

a) Calcule el equilibrio interno para el mercado de los libros en Mateolandia.

Respuesta:

En el equilibrio, la oferta es igual a la demanda.

500 - 5P=100 + 3P

P=50, Q=250

b) Suponga que el gobierno desea intervenir para que el precio de los libros sea $30. ¿Qué opciones tiene el gobierno? (Mencione dos). ¿Cómo afectan estas decisiones al consumo?.

Respuesta:

Una alternativa es que el gobierno cubra el exceso de demanda con producción propia, luego el gobierno debe producir QD (P=30) – QO (P=30) = 350 – 190 = 160 libros y ponerlos en el mercado.

Otra alternativa de solución es poner un subsidio que permita ese precio, el cual sería de S = 53.33.

Una tercera opción sería que el gobierno imponga una política de precio máximo en 30, donde se observaría un exceso de demanda, dando origen a un mercado negro donde se transarían al precio 50.

Otra eventual posibilidad es fomentar el consumo de bienes sustitutos de los libros, para que la demanda por libros se contraiga hasta que se llegue a P =30.

Las dos primeras posibilidades favorecen al consumo ya que la cantidad demandada aumenta a 350 libros. Sin embargo las dos alternativas siguientes desfavorecen el consumo ya que la cantidad demandada cae a 190 libros.

c)  Se sabe que para hacer un libro se necesitan 100 hojas de papel, además en Mateolandia el papel se ocupa sólo para hacer libros.  Calcule la elasticidad cruzada de un aumento en el precio de los libros en la demanda de papel. 

Respuesta:

Se sabe que la elasticidad cruzada se define como:
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Así, si el precio de los libros aumenta en un 1%, a P = 50.5, la cantidad producida de libros aumenta a 251.5 con lo cual la demanda de papel aumenta a 25150, es decir, la demanda de papel aumentó en 150 hojas, lo cual implica que:

( = 150*100 / 25000 = 0.6

Otra forma de resolver el mismo problema es usando la demanda de papel en función del precio de los libros, lo cual viene dado de multiplicar la oferta de libros por 100, luego: QDP = 10000 + 300PL.
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Así calculamos la elasticidad cruzada:

9. En Pelotillehue el Presidente Condorito ha decidido quitar todos los impuestos, ya que su amigo Huevo Duro, un buen estudiante de economía, le ha dicho que los impuestos no permiten a la economía alcanzar el equilibrio Pareto óptimo, ya que éstos provocan una pérdida social. Comente si Huevo Duro tiene o no razón en su postura.

Respuesta: El efecto de los impuesto es siempre una menor producción y por lo tanto se puede dar el caso en que la sociedad esté mejor o peor, pues dependerá si existen externalidades.

SI existen externalidades, Huevo Duro está errado en su postura, ya que los impuestos permiten corregir el costo marginal privado y llevarlo al costo marginal social de los bienes con externalidad negativa. 
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Si no existen externalidades, los impuestos permiten al gobierno recaudar los fondos para producir los bienes públicos, por lo que la pérdida social se vería compensada por la existencia de los bienes públicos.

10. En Minelandia existen 3 productores de cobre, cada uno con una función de costos distinta, estas son:
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La demanda de mercado viene dada por: P = 30 – Q, donde Q=q1+q2+q3
a) (3 puntos) Encuentre el equilibrio de mercado si las firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot.

     (Hint, considere que las firmas no producen unidades negativas de un bien)

Equilibrio de Cournot: 

Para la firma 1:

(1 = (30 – (q1 + q2 + q3))q1 – 3q12/2 – 30
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Para la firma 2:

(2 = (30 – (q1 + q2 + q3))q2 – 15q2 – 10
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Para la firma 3:

(3 = (30 – (q1 + q2 + q3))q3 – 24q3 – 20
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Así obtenemos el siguiente equilibrio:

q1 = 5

q2 = 20/3 = 6.67

q3 = -10/3 = -3.33

Luego la firma 3 no puede producir cantidad negativa, por lo que no produce. Así el problema a resolver es:
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con q3 = 0, nos queda:

q1 = 5

q2 = 5

q3 = 0

P = 20

Entonces:

(1 = 5*20 – 1.5*25 – 30 = 32.5

(2 = 5*20 – 15*5 – 10 = 15

(3 = – 20

b) (3 puntos) Si las empresas forman un cartel, ¿Cuál es el equilibrio de mercado?¿Qué tiene que ocurrir para que las firmas estén dispuestas a conformar el Cartel?

     (Hint, considere que las firmas no producen unidades negativas de un bien)

Las funciones de costos marginales son:

CMg1 = 3q

CMg2 = 15

CMg3 = 25
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CMgcartel
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        5

Luego, la función de costo marginal del cartel queda:

CMgcartel =
3q   0 ( q ( 5



15   q ( 5

El ingreso marginal es:

Img = 30 – 2q

Igualando obtenemos:

30 – 2q = 3q ( q = 30 > 5 

Luego q = 5 con esta tecnología.

30 – 2q = 15 ( q = 15/2 = 7.5

Así se produce q = 2.5 con esta tecnología, siendo la producción total 7.5

El precio es P = 30 – 7.5 = 22.5

La utilidad total del cartel es:


( = 22.5*7.5 – 1.5*25 – 30 – 15*2.5 – 10 = 168.75 – 115 = 53.75

Para mantener el cartel hay que entregar a la firma 1 una cantidad mayor a 32.5, a la firma 2 hay que entregarle una cantidad mayor a 15 y a la 3 una cantidad mayor a 0, lo cual es posible ya que 32.5+15=47.5<53.75

c) (3 puntos) Se sabe que si rompen el acuerdo colusivo la empresa que primero salga actuará como líder en un oligopolio de Stackelber. ¿Si se quiere minimizar la pérdida social, qué empresa conviene que se salga primero del acuerdo colusivo?

Dado que no se indican externalidades se asume que el costo social solo viene por la perdida social que provoca el no ubicarse en el equilibrio de competencia perfecta. Además, si el precio de Cournot no permite producir a la firma 3, el precio de Stackelberg menos lo permitirá, ya que éste es menor que Cournot. Luego solo basta ver si la firma 1 o 2 debe ser líder para producir más bienes en el mercado:

· Caso 1: firma 1 es líder

Las seguidoras actuaran bajo la función de reacción respectiva, luego:

(1 = (30 – (q1 + 7.5 – 0.5q1))q1 – 3q12/2 – 30
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q2 = 7.5 – 0.5*12.5 = 7.5 – 6.25 = 5/4 = 1.25

Qtotal = 13.75

P = 30 – 13.75 = 16.25

· Caso 2: firma 2 es líder

(2 = (30 – (6 – 0.2q2  + q2))q2 – 15q2 – 10
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q1 = 6 – 0.2*5.625 = 39/8 = 4.875

Qtotal = 10.5

P = 30 – 10.5 = 19.5


Luego conviene que sea líder la firma 1, para obtener menor pérdida social.

11. El Gobierno, preocupado por la nutrición de los niños, ha destinado una cantidad G de recursos para ir en ayuda de los menores y aumentar el consumo de leche. La autoridad tiene tres alternativas: a) Repartir ese dinero G entre las familias; b) Comprar con ese dinero cajas de leche y repartirlas entre las familias; c) Destinar ese dinero para aplicar un subsidio s al precio de la leche.

SI el individuo tiene un ingreso I que gasta en leche y otros bienes, evalúe y compare el bienestar del consumidor para cada una de estas medidas. Hint: Se cumple que: (I+G)/PL = I/(PL-s)

Respuesta:

A continuación se incluyen los gráficos de las tres alternativas:


Repartir el dinero entre las familias corresponde a una transferencia monetaria que desplaza la restricción presupuestaria hacia arriba como en la figura (RP1). Repartir leche entre las familias también desplaza la restricción presupuestaria pero sólo para la leche (RP2) y el subsidio a la leche sólo desplaza el corte en el eje de la leche (RP3). Como puede observarse en el gráfico, la transferencia en dinero a la familia (RP1) será siempre cuasi preferida, independiente de la forma de la curva de isoutilidades de las familias. Lo de cuasi, es porque si la función de utilidad de la familia es una recta (sustitución perfecta), las tres medidas son equivalentes).

12. Un economista afirma: "Se espera que el precio relativo de los cuidados médicos aumente sostenidamente en el largo plazo". Esto quiere decir que el economista está pensando, que en el largo plazo, la demanda por cuidados médicos aumentará más rápido que la de otros bienes.  Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

La afirmación es falsa. En el largo plazo, el precio de un bien (en este caso cuidados médicos) depende sólo de la oferta de la firma. (Recordar que la firma produce en el mínimo de sus costos medios). En el largo plazo, la demanda no es relevante en determinar el precio del bien.

Luego si la demanda aumenta, lo que se esperaría es que ingresen nuevas firmas al mercado y se produzca más cantidad del bien (en términos agregados). 

El alza en el precio de los cuidados médicos sólo depende de la tecnología (función de producción). Ya que puede tener costos crecientes y por eso el precio será más alto.

Mercado del ganado infectado
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En esta figura se ve otra posible explicación para el fenómeno. Como la curva de demanda de expande por lo que aumenta la cantidad consumida y el precio. 
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